

## ПРОЩАНИЕ С «РАДУГОЙ»



...Последняя торжественная линейка. По флагштокам медленно спускаются стяги лагеря и Российской Федерации. У многих ребятшек и взрослых, особенно слабого пола, на глазах слезы. Так заканчивалась смена в детском оздоровительном лагере «Радуга» имени И.Кожедуба ГУП «Гормост».

Но это было уже вечером. А несколько часами раньше мы только въезжали в «Радугу», расположившуюся в живописном месте Одинцовского района недалеко от подмосковного аэродрома Кубинка. У въезда в лагерь гордо стоит истребитель времен Второй мировой войны, который подарил ребятам, как мне рассказали, знаменитый летчик Иван Кожедуб. Трижды Герой Советского Союза, маршал авиации, сбивший 62 фашистских самолета, при жизни каждым летом прилетал на вертолете на открытие первой смены и неизменно повторял:

- Растите добрыми и честными. А если захотите летать - я научу!

Сегодня Ивана Никитовича уже нет в живых, но в лагере, который в минувшем году отметил пятидесятилетие, о нем напоминает многое. В том числе и самолеты, виртуозно выполняющие в небе над «Радугой» фигуры высшего пилотажа.

- Мальчишкам нравится наблюдать за полетами, - говорит пресс-секретарь «Гормоста» Олег Голгович. - С аэродромом в Кубинке мы дружим, летчики у нас частые гости, а мы пользуемся бассейном в их городке, раза три в неделю водим туда ребят поплавать...

В «Радуге» уютно и опрятно. Все здания, а у каждого отряда оно свое, из дерева, дышит в них лег-

ко. По всей территории - цветочные клумбы. Хорош здесь и спортивный городок. Вдоль аллеи стенды с фотографиями, рассказывающими об истории лагеря. Каждый из ребят может найти дело по душе: в «Радуге» около десяти разных кружков - от театрального до выпиливания по дереву, спортивные секции.

- Мы не даем детям скучать, - улыбается директор лагеря Александр Забурдаев. - Ходим за грибами, играем в футбол, проводим викторины, устраиваем дискотеки.

Вожатые в лагере - студенты педагогического колледжа им. Ушинского. Они проходят здесь практику, учатся понимать детей, общаться с ними. Отношения воспитателей и вожатых с ребятами скорее дружеские, чем официальные.

Вдруг зазвучала музыка - это сигнал на обед. Питание в «Радуге» пятиразовое, кормят, поверьте мне, сытно и вкусно. Но главное, конечно, природа, общение с друзьями, навыки, которые дети получают в лагере.

- Здесь потрясающая атмосфера, - говорит пятнадцатилетняя Таня, которая ездит в «Радугу» уже четыре года. - Родители все время норовят отправить меня на море, но я каждый раз говорю им «нет!» Здесь у нас как второй дом, одна команда. Здесь - классно!

Но, к сожалению, все проходит. Как эта смена в «Радуге». И вот последняя торжественная линейка. Ребятам вручают дипломы и грамоты за самые разные подвиги - от примерного поведения и творческой работы до неординарного мышления...

Ползут вниз по флагштокам стяги. И слезы по щекам девчонок... Даже мне не хочется прощаться с «Радугой».

**Семен ОВЧАРЕНКО,**  
корреспондент-стажер,  
студент колледжа МФЮА  
Фото автора

Основной оператор наземных обществственных перевозок в столице ГУП «Мосгортранс» содержит пять детских - так и хочется сказать по старинке пионерских - лагерей. Данный лагерь находится на попечении 9-го автобусного парка. «Березкам» больше 50 лет. Лагерь раскинулся на территории в пять гектаров, в самом деле под березками - очень компактный, уютный. Отдыхают в лагере дети сотрудников нескольких автобусных и троллейбусных парков Мосгортранса - всего 107 человек. Заметим, что при цене путевки в 22 тысячи рублей родители оплачивают лишь десять процентов ее стоимости.

- Вы приехали вовремя, - встретила нас директор лагеря Татьяна Егупова. - Дети уже позавтракали, убрали территорию, сейчас начинаются игры.

Идем в тени деревьев, выходим к небольшой площади. Здесь клуб, рядом трибуна. На площади проводятся линейки - ох, пардон, встречи членов экипажей космических кораблей, рапортующих о построении старшему вожатому Александру Прядько. Вообще говоря, по словам Т. Егуповой, они с Прядько провели эксперимент: впервые пригласили в качестве вожатых не москвичей, а студентов 3 - 4-го курсов Тульского педагогического университета. И не прогадали.

- Я даже не ожидала, - секретничала Татьяна Сергеевна, - что ребята будут работать с такой отдачей и выдумкой. Более того, они приехали со своими программами. Причем каждое утро мы собираемся на пятиминутку и обсуждаем план работы на день. Если небо хмурится, в силу вступает специально разработанный план действий на плохую погоду.

На линейке как раз выстроилась ребятня. Старшие вели себя довольно чинно. Младшие из отряда «Веселый улей» жужжали по-пчелиному, что естественно: журналисты их немало развлекали. Один карапуз исполнял нечто вроде танца живота, напевая себе под нос: «Эге-гей, хали-гали». Другой скакал на одной ножке и канючил: «Дядя, а дядя, сними меня, ну что тебе стоит». Впрочем, когда Прядько скомандовал «Равняйся! Смирно!», все успокоилось, как и подобает настоящим космонавтам.

Потом дети разбежались по лагерю - выполнять задания некой космической игры. Последовали и мы за ними. Минували футбольное поле, прошли мимо расположившейся неподалеку баскетбольной площадки с деревянным настольным и зрительскими трибунами. Ага, вот и наши пчелки из «Веселого улья». Они были заняты серьезным делом. Несколько человек выстроились на гимнастическом бревне, а еще одному участнику соревнований предстояло пройти по бревну из конца в конец, при этом остальным надо было обязательно устоять на узком бревнышке.

- Кажется, это просто веселое спортивное упражнение, - объяснил нам Саша Прядько, психолог по образованию.

- В действительности - коммуникативная игра. Ведь чтобы участник конкурса прошел сквозь строй, остальные должны ему активно помогать. Таким образом мы учим детей общаться, преодолевать трудности совместными усилиями. И посмотрите, ведь они всего третий день вместе, а кажется, давным-давно знакомы.

Действительно, что-то я не услышал обидных подколов, смешков. «Давай, давай, Вадик!» - кричали малыши шустрому пацаненку, преодолевавшему преграду. Наконец паренек добрался до края бревна, подпрыгнул, довольный, тут-то мы его и поддержали.

- Вы понимаете, мы стараемся создать им среду динамичного и доброжелательного отдыха с элементами занимательной состязательности, - сформулировал Прядько. - Скажем, если для отряда устраивается дискотека, то это будет конкурс, например, «Королева танцплощадки». Не просто дискотека, а концерт с награждениями лучших танцоров. Это относится и к тематическим встречам, вечерам, викторинам. Кому охота участвовать в дежурном мероприятии, правильно? А мы стараемся, чтоб ребятам было интересно, в этом случае нельзя фальшивить. Ну а раз мы посвятили смену космосу, стало быть, ребята - члены кос-

- Не знаю, мне здесь очень нравится. Какая-то очень мирная, неагрессивная, почти семейная обстановка. Конечно, без проблем не обходится, но как-то на общем благополучном фоне все быстро разрешается.

А мы отправились на «пляж». Чудесный уголок: 15-метровый открытый бассейн, даже устроена небольшая горка, с которой можно скатиться в воду и получить массу удовольствия. На купание привели первый отряд. Начеку медсестра. Здесь же двое вожатых страхуют.

- Как водичка? - спрашиваю с завистью.

- Парное молоко, - басит кто-то из воды.

- Вода в бассейне подогревается, - пояснила Татьяна Сергеевна. - Температура воды сейчас +25 градусов.

- Конечно, ребята приезжают в лагерь ослабленные, - сокрушается Мед-

- Смотрите, как я могу, - девчонка крутила на тонюсенькой талии сразу четыре хулахупа, - а вы так можете?

- Вряд ли, - мрачно, но честно ответила я, с сомнением оглядев свою неосиную талию.

Приближалось обеденное время. Поглядим меню. На обед детям предлагали овощной суп, отварных кур с овощным рагу, свежий помидор и кисель из черной смородины. В лагере пятиразовое питание. Дважды в день ребятам дают фрукты.

На аллее перед столовой расположились стенды со стенгазетами каждого из четырех отрядов. Почитаем. Лагерное расписание стилизовано под расписание дня экипажей космических кораблей. 8.00 - подъем, далее зарядка. 9.00 - 9.30 - предварительная заправка членов экипажа (завтрак). Затем согласно расписанию не просто уборка территории, а уборка космиче-

## «БЕРЕЗКИ»

## НА ПРОСТОРАХ ГАЛАКТИКИ

В 68 километрах к югу от Москвы располагается мирная деревенька Вельяминово. Здесь и находится центр управления полетами (он же ЦУП) под кодовым названием «Березки». Пойдите, скажет читатель, тут какая-то ошибка, ЦУП функционирует в Звездном городке, а этот центр, видимо, самозванный. Ну почему сразу самозванный? Просто детский, ведь мы приехали в оздоровительный лагерь Мосгортранса «Березки». Здесь началась вторая лагерная смена, и непростая, а космическая - посвященная 45-летию первого полета в космос Юрия Гагарина.

- Я Вадик Казенов, - затараторил мальчуган. - Мне девять лет. В лагере? Первый раз. Не, не страшно, мама с папой все равно ко мне приедут. А знаете, мы вчера в футбол гоняли. Я как стукнул по мячу - и бац-бац!

- Мимо, что ли?

- Почему мимо? Я забил. А еще у нас дискотеки бывают. Там можно танцевать до упаду. Вожатые? Они добрые, помогают. А с ребятами мы не ссоримся, нет. Ночью, когда уже темно, мы орем и подушками кидаемся. Вот здорово! Только вы никому не говорите.

Рядышком стояла Татьяна Сергеевна и тихонько посмеивалась.

- Нормальные детские шалости, - прокомментировала она высказывания космического волка Вадика. - Однако поглядите, сколько всего дети уже успели за три дня. Вчера, например, мы отмечали 105-летие Сергея Образцова. Дети при помощи вожатых нарядились в кукольные костюмы - всем было интересно.

мических экипажей, а мы - вожатые - управляем ЦУПом. У нас и «Поле чудес» будет космическим, и викторины.

Заходим в один из жилых корпусов. Любопытно, в «Березках» девчонки и ребята живут в разных корпусах. Мы как раз оказались в девичьем обиталище. Заходим в палату, рассчитанную на четверых постояльцев. На стенах - портреты поп-див.

- Это мы наклеили! - закричали, завидев нас, девочки.

Что ж делать, дети не могут без кумиров. Сегодня это Бритни Спирс, а завтра? Давайте выдвинем из своих рядов других кумиров, которые были бы для подростков авторитетами. В палату заглядывает 22-летняя вожатая первого отряда, студентка 4-го курса Ирина Шкумат.

- Нет, я не первый раз работаю вожатой, - не удивилась она вопросу. - Проблемы? Да нет, мы практически друзья, правда, девчата?

- А чего, на ваш взгляд, в лагере не хватает для современной молодежи?



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

сестра Ольга Львовна, отвечая на мой вопрос. - Они очень нервные поначалу, психика неустойчивая. Иммунитет дохленький. Почти у всех проблемы с желудком. Да, мы в их возрасте были куда как здоровее и физически, и психически. Но я вам скажу, подростки в лагере очень оздоравливаются.

Пока старшие полоскались в бассейне, другие ребята вовсе не скучали. На футбольном поле младшие играли в пионербол. Нешуточные страсти закипали на волейбольной площадке. Вот появился толстенный канат - тут же появились желающие посястязаться.

скового мусора, исследование галактики и развитие интеллекта. С 19.30 до 21.00 - разгуляй на орбите. Газета отряда «Адреналин» сообщала о том, что в качестве разгуляя сегодня намечается дискотека. В газете отряда «Луноход» прочитал следующее сообщение: «Позор Соколову Кириллу за нецензурную брань». Ну что ж ты так, Кириуша?

Ребята пообедали и готовились баниньки: членом космического экипажа полагался тихий час.

Как же не хотелось уезжать из «Березок», уютно расположившихся «где-то там, на просторах галактики»...

**Владимир РАТМАНСКИЙ**